

爸爸的重要性

时间: 30 分钟

【前言】

今天是父亲节，各位父亲，先祝您父亲节快乐。每逢父亲节或母亲节时，证道时常常会提到如何孝敬父母，今天我这篇证道不是对子女说的，而是对所有的父亲说的。首先我想请问各位父亲，你希望你儿女眼中的你是甚么样子？是严厉的还是仁慈的？是事业成功的、还是家庭煮夫？是很聪明的、还是很正直的？是 IQ 高还是 EQ 高？几乎没有一个父亲希望他的儿女看不起他。我们知道父母对孩子的影响是很大的，有一句俗话说，龙生龙，凤生凤，老鼠的儿子会打洞。也有人说，娶老婆要看她的妈妈。

1. 快要输的战争

士师记 2 : 6 约书亚解散百姓，以色列人回到自己的地业，占各自的地。
2 : 7 约书亚在世的日子和他死了以后，那些见过耶和華為以色列所做一切大事的长老还在世的时候，百姓都事奉耶和華。
2 : 8 耶和華的仆人，嫩的儿子约书亚死了，那时他一百一十岁。
2 : 9 以色列人把他葬在他自己地业的境内，以法莲山区的亭拿·希烈，在迦实山的北边。
2 : 10 那世代的人也都归到自己的列祖。后来兴起的另一世代不认识耶和華，也不知道他为以色列所做的事。
2 : 11 以色列人行耶和華眼中看为恶的事，去事奉诸巴力。
2 : 12 他们离弃领他们出埃及地的耶和華—他们列祖的神，去随从别神，就是四围列国的神明，向它们叩拜，惹耶和華发怒。

我们是甚么样的人，和我们的上一代息息相关，而我们的下一代，和我们也是息息相关。可是在这个世代，父母常常充满很多无力感，因为这个世代充斥着教孩子做错事的广告。几百亿、几千亿的钱用来改变我们的思维模式。许多学者商讨一个人每天会接受多少广告讯息，美国人平均每人每天收到几百到几千的讯息，这些讯息都试着改变我们的思维模式，用这种牌子的古龙水，每个女人都会喜欢你；穿这种牌子的鞋子，你就可以灌篮；开着这样的车子，你的社会地位就会增加。越有钱的国家，越多这些讯息，一直告诉我们，你还不够好，你还不够漂亮，你的钱还不够多，裙子还不够短，鞋子还不够高档。我们也试着要给孩子最好的。但是很可惜的是，我们甚么都给他们最好的，长大后他觉得，这个太太不够好，所以我离婚，我有资格找更好的。这个工作不合意，我有资格找更好的。最后，这个父母不够好，不会英文，不适应澳洲当地文化，于是他开始嫌他的父母。有的时候，我已经不知道

是这个社会的问题，还是我们父母的问题，可是我知道的是，这是个很有问题的世代。父母努力教导孩子，可是我们好像在打一场会输的战争。

另外一个问题是，我们的下一代都没有危机意识，电视上曾经有报导，现在长大的孩子，很受到呵护，没有吃过苦。澳洲不建议打孩子 2001 年修改法令(a) to any part of the head or neck of the child, or (b) to any other part of the body of the child in such a way as to be likely to cause harm to the child that lasts for more than a short period.，2007 纽西兰打孩子是犯法的。我并不想在这里讨论打孩子应不应该，但是我们的孩子真的在比较呵护的环境下成长。从小父母就盯的紧紧的。所以长大一旦碰到事情，就很容易沮丧，很容易一蹶不振。英国有一个地方，专门让小孩冒险，但是又没有生命危险，里面有许多冒险的

对于基督徒而言，我们希望孩子从小就能认识神，可是我看见很多在澳洲长大的基督徒的第二代，反而不愿意回到教会。这使人想到士师记。里面提到一个人物，约书亚。约书亚是神拣选来带领以色列人攻占迦南地。约书亚刚强壮胆，四出征战，在迦南地稳定了以色列的根基。可是当这代人去世后，以色列人不认识神。圣经上说，2 : 7 约书亚在世的日子和他死了以后，那些见过耶和華為以色列所做一切大事的长老还在世的时候，百姓都事奉耶和華。2 : 10 那世代的人也都归到自己的列祖。后来兴起的另一世代不认识耶和華，也不知道他为以色列所做的事。所以这一代看见过神的作为的人死去了后，下一代因为没有亲眼看见，所以离开神。神还是同一个神，但是人事已非。做一个基督徒的爸爸，我们最希望的是孩子能够和我们一样认识这位神。我想如果我将来看见我的小孩不认耶稣我一定会很难过。那么基督徒应当如何教我们的小孩？我们是不是有将我们的信仰交棒？交给我们的下一代？我们的下一代，能不能带领这个世代归向主？孩子信仰的根基薄弱，会不会是连信仰我们都过度保护，不让他去冒险，所以他的信心停留在假设阶段？我们打仗的方式就是孩子永远不要上战场，这样他如何能学会面对敌人的挑战？信心是需要冒险的。

2. 言教

基督徒的爸爸们，要打赢这场战争，首先，我们要教导儿女神的话语。圣经上说：

申命记 6:4 “以色列啊，你要听！耶和華—我们的上帝是独一的主。 5 你要尽心、尽性、尽力爱耶和華—你的上帝。 6 我今日吩咐你的这些话都要记在心上， 7 也要殷勤教导你的儿女。无论你坐在家里，走在路上，躺下，起来，都要吟诵。 8 要系在手上作记号，戴在额上作经匣； 9 又要写在你房

屋的门框上和你的城门上。

首先我们要有言教。神将祂的话语赐给我们，这是基督徒一切信仰的根基。圣经上说，要殷勤教导你的儿女。神的话语是要教的。有些人说，我有好的行为就好了，为甚么还要说这么多？原因是基督信仰要用传的。不管你做再多，你的孩子也不知道耶稣为你而死是甚么意思。所以父亲们要打赢这场仗，持续地用神的话来教导小孩是必须的。

黄彼得牧师的例子。我和我太太商量过，虽然她不是很赞成读圣经还要给钱。可是至少黄彼得牧师的母亲希望她的孩子能够背圣经。他现在成为一个有名的神学家。我自己虽然不能够记得章节，可是我记得一些经文，当我在软弱时，这些就成为我的帮助。有一次我在诊所里等候报告，是否有淋巴腺癌，当时是约伯记里的一句话给了我帮助，让我不担忧，就是“赏赐的是神，收取的也是神。”所以，要打赢这场战争，要教导你的孩子记得神的话。

3. 身教

最后，有言教不够还要身教。因为说的再多，如果不行出来，还是虚假的。圣经上说：

哥林多前书 4:14 我写这些话，不是要使你们羞愧，而是要警戒你们，好像我所爱的儿女一样。 15 虽然你们在基督里有无数的导师，却没有许多父亲，因我是在基督耶稣里用福音生了你们。 16 所以，我求你们要效法我。 17 因此，我已差提摩太到你们那里去。他在主里面是我亲爱和忠心的儿子；他要提醒你们，我在基督耶稣里怎样行事为人，在各处各教会中怎样教导人。

这是保罗写给提摩太的，他要哥林多教会效法他。他要提摩太提醒哥林多教会的会友，他在基督耶稣里怎样行事为人，在各处各教会中怎样教导人。他的生命，成为他们效法的对象。很多人说，言教不如身教，也没错，因为真的言教不能没有身教。

父亲胖，儿女比较容易胖。通常在家中，妈妈是决定吃甚么的。可是有一篇论文提到，孩子的过胖与否，与爸爸的选择有关系。爸爸比妈妈还有影响力。如果爸爸决定要吃 KFC,麦当劳，孩子会觉得这是可以的，比妈妈还有更大的影响。所以胖爸爸，比较容易有胖小孩，这对我来说是一个当头棒喝。

我相信，一个祷告的爸爸，比较容易有祷告的子女。一个读经的爸爸，比较会看见读经的儿女。虽然有的时候不见得正确，我曾经见过很虔诚谦卑的基督徒，女儿不愿意接受耶稣。可是我相信，统计来

说，爸爸怎么活，会大大影响孩子对神的看法。

【结论】

我希望对我的孩子而言，我是一个望远镜。望远镜可以把看起来很远的事物，看起来近。可以把本来事物的样子，更清楚的呈现出来。我希望从我的生命能够更看见神在我身上的作为，他能够藉着我更认识神。不是记得我有钱没钱，而是记得我怎么用神给我的钱。不是记得我活得多长或是多短，而是记得我怎么样用我的时间荣耀神。我希望我的生命就像这样，不论是顺境、逆境，当孩子看见我，他从我身上，可以看见我如何在顺境中不忘记感恩，在逆境中不犯罪埋怨，不是看见我是个超人，而是一个靠主刚强，用于认错的人。我们知道孩子都喜欢互相的比较自己的爸爸。一个孩子说，我爸爸认识市议员，另一个说，我爸爸认识一个千万富翁。我希望我的孩子能说，我爸爸真认识神。

你想要你的孩子成为甚么样的人？要打赢这场仗，将孩子从这世代中拯救出来，要先从自己开始。有言教，有身教，最后我想用使徒保罗给提摩太的一段话作为今天的结束：

提摩太前书4:12 不可叫人小看你年轻，总要在言语、行为、爱心、信心、清洁上，都作信徒的榜样。

各位爸爸，不要忘记，你很重要，父亲节快乐。